



## 崇真家書 (22)

各位家長和同學：

復活節乃為記念神兒子耶穌基督的死和復活而設，在基督教信仰而言，這比聖誕節意義更重要。二千年前，耶穌為代罪羔羊，為世人的罪在十字架上付上生命的代價；《聖經》早有預言：「他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。那知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷；因他受的刑罰我們得平安，因他受的鞭傷我們得醫治」（賽 53:4-5）。因祂的死，凡信祂名的人，罪皆得以赦免。耶穌死後第三天從死裡復活，叫人有了復活永生的盼望（本校校訓「望」的意義）。祂說：「復活在我，生命也在我；信我的人，雖然死了，也必復活」（約 11:25），那空墳墓便是記號了。上兩周為福音周，感謝神的恩惠，在這艱難的時間，有百多位同學信主，但願他們努力學習聖經，一生走在正道。

上回說到讀書的心得——我認為讀書要好，首先要有興趣，其次是用功，最後是方法。我們喜歡一件事，就彷彿產生一股神奇的力量，走到心中、腦袋和四肢，給予我們澎湃的動力去完成它。興趣是動機，那麼，用功便是一種態度。這種態度是「認真」、「專注」和「全力以赴」。

如果真的想成功，必須要認真去做。有一些同學讀書，採取「佛系」的態度（香港流行語，意思是：怎麼都沒關係、看淡一切、無欲無求、一切隨緣的態度，絕無宗教上之貶意）。若上課時遇到不明白的地方，雖然也想明白它，但心裡總覺得「要明白的，始終會明；不明白的，怎樣努力也不會明」；遇到測考時，也會溫習的，說到底這是學生的責任，但計劃欠奉，溫甚麼？怎樣溫？一概不理；一手拿來，看到甚麼便溫甚麼，總之溫過了便是吧，責任算是負了，自己懂不懂作答，無需刻意練習，說不定可能僥倖獲勝呢！各位，難道這算是認真嗎？真心想讀好書的同學，要認真去做；世上沒有不勞而獲之免費午餐，很多事情皆是「等價交換」，做學問要有尋根究底的精神。

常聽道：「一個男人，只在專注地做一件事情的時候，才最有味道，才最有魅力，才最給人安全感」（參考：<https://kknews.cc/emotion/qo266by.html>）。這不僅是電影中的經典對白，現實生活中，也是真的；亦不只限男人，女生也包括其中。專注的意思是為自己定下目標，專一做好一件事，例如：作好一篇文、完成整個練習、溫習好整個課程，義無反顧；過程中不受其他事情干擾，縱然或會遇到困難，也不會輕言放棄，反會利用各樣資源，設法改善，直至把事



# 崇真書院

## TSUNG TSIN COLLEGE

9 LEUNG CHOI LANE, TUEN MUN, N.T.

新界屯門良才里9號

校務處：3507 6400 / 2463 7373 網址：[www.ttc.edu.hk](http://www.ttc.edu.hk) 電郵：ttc@ttc.edu.hk 傳真：2463 7535



情做好為止，這好比武俠小說中老師父潛入山洞閉關修練，然後吩咐徒弟們為他護關，不許旁人騷擾一樣；通常來說，三十天後破關之日就是一代宗師悟出新武功之時。

全力以赴是盡力的意思，最容易觀察同學是否已盡力的指標是「時間」——同學用了多少時間在學業上。有些同學只在考試前一天花幾個小時溫習整年的課程，其實真的可以做到嗎？還是囫圇吞棗，敷衍了事？全力以赴意謂願意花上充足的時間，把知識吸收、消化，再融會貫通；如有問題，會切法解決，為了挑戰自己的實力，願意再花點時間去做一些較深奧的習題；還會嘗試做模擬試卷，考考自己能否在指定時間內完成任務。考試的時候，當完成所有試題之後，會從頭至尾覆卷最少一次——不只單看是否完成所有題目，還會小心翼翼地再次逐一審題，檢視自己的答案，看看有否曲解題意、離題、大意或資料缺漏，直至戰鬥到最後一秒，停筆，才好說自己已經全力以赴，盡力而為。

「用功」這個詞語意思已經慢慢含糊，變了質，走了樣；我希望藉此機會，為各位同學重新定義。

最近，老師正忙著為中三同學設計新的高中課程架構。教育局宣布來年起新通識科課時大幅縮減，我們應如何利用所騰出來的時間讓來年起中四級同學整體有更好的學習呢？這是一個又複雜又急切的問題。學校會基於課程選擇的多樣性、同學的需要和能力、大學的收生條件、學校的人力資源等因素作綜合考慮而決定。老師已向應屆中三同學前後作了三次調查，我亦會在四月十六日家長教師會作諮詢。結合所有的數據和意見後，預計五月初正式方案會出爐，請各位中三級同學和家長再忍耐多一會。勿論最終決定如何，同學應「用功」學習，不應辜負師長和父母的期望。

上星期五（3月26日）下午，教育局宣布復活節假期後，全港學校可於上、下午各安排最多三分二同學回校進行半天面授課堂，這是一個很好的消息，意味著全校的同學皆可以很快回校上實體課。校方將於明天（3月30日）下午向中一至中五級學生和家長發出電子通告，更新復活節假期後的上課安排，原則是為全面復課和期終考試做好準備，敬請各位留意。

順祝

復活節快樂、主恩常在

區國年校長

二零二一年三月廿九日